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Ⅱ. 설문지 문항
   1. 돌봄교실 운영 만족도 설문지 (학생용)

번호 항목 문항

1

돌봄교실

 돌봄교실 간식은 맛있다.

2  돌봄교실이 깨끗하고 안전하다.

3

돌봄교실

&프로그램

 선생님이 친절하게 잘 돌봐주신다.

4  수업이 재미있고 만족한다.

5  내가 모르는 것을 잘 설명해주신다.

6  선생님이 매일 출석을 불러주신다.

7  수업에서 배우는 것이 나에게 도움이 되었다.

8  다음 학기에도 배우고 싶다.
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Ⅲ. 만족도 설문조사 보고서
  

 1. 돌봄교실 학생 만족도

오후돌봄
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간식 환경 친절 흥미도 수업기술 출결관리 실력향상 재신청여부

매우불만

불만

보통

만족

매우만족

• 응답인원 : 75명

• 만족도 평균 : 4.4/5

• 만족도 백분율 : 87.7%

창의미술
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친절 흥미도 수업기술 출결관리 실력향상 재신청여부

매우불만

불만

보통

만족

매우만족

• 응답인원 : 50명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 90.5%

놀이체육
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친절 흥미도 수업기술 출결관리 실력향상 재신청여부

매우불만

불만

보통

만족

매우만족

• 응답인원 : 50명

• 만족도 평균 : 4.6/5

• 만족도 백분율 : 93.0%
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전래놀이
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친절 흥미도 수업기술 출결관리 실력향상 재신청여부

매우불만

불만

보통

만족

매우만족

• 응답인원 : 50명

• 만족도 평균 : 4.5/5

• 만족도 백분율 : 89.6%

창의수학
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친절 흥미도 수업기술 출결관리 실력향상 재신청여부

매우불만

불만

보통

만족

매우만족

• 응답인원 : 53명

• 만족도 평균 : 4.0/5

• 만족도 백분율 : 79.9%
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 2. 돌봄교실 기타 의견

돌봄교실

학

생 

의

견

- 돌봄선생님 예쁘다

- 돌봄 선생님 사랑해요♡

- 감사합니다

- 3학년 때도 또 하고 싶습니다

- 잘 돌봐주셔서 감사합니다

- 친절하게 대해주셔서 감사합니당

- 항상 고맙습니다

- 미술 선생님 사랑해요

- 미니어처 장난감

- 간식창고
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붙임1. 설문지 합계자료

오후돌봄 – 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

간식 57 10 6 - 1 74

환경 37 25 12 - 1 75

친절 48 13 10 3 1 75

흥미도 43 15 10 5 1 74

수업기술 47 11 14 1 2 75

출결관리 37 22 7 5 3 74

실력향상 46 16 11 - 2 75

재신청여부 59 7 6 2 1 75

창의미술 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

친절 37 4 8 1 - 50

흥미도 28 15 4 - - 47

수업기술 28 14 4 1 - 47

출결관리 34 8 3 1 1 47

실력향상 34 9 3 - 1 47

재신청여부 32 8 5 2 - 47

놀이체육 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

친절 37 6 5 - 2 50

흥미도 40 2 2 - 2 46

수업기술 39 4 2 - 2 47

출결관리 39 4 1 1 1 46

실력향상 40 2 3 - 2 47

재신청여부 39 6 2 1 1 49



- 8 -

전래놀이 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

친절 37 3 9 - 1 50

흥미도 31 7 8 - 1 47

수업기술 32 7 7 - 1 47

출결관리 34 6 4 - 1 45

실력향상 32 7 7 - 1 47

재신청여부 33 4 8 1 1 47

창의수학 - 학생용

매우만족(5) 만족(4) 보통(3) 불만(2) 매우불만(1) 합 계

친절 32 7 9 1 4 53

흥미도 24 8 10 3 5 50

수업기술 28 10 5 3 4 50

출결관리 30 11 5 - 3 49

실력향상 27 9 8 2 4 50

재신청여부 20 7 10 2 11 50


